

История Сибири, Кузбасса в датах и событиях : [1962 г.] // Кузбасс. - 2009. - № 97. - 3 июня. - С. III : фото. - (Золотые купола).

В 1962 году в Новокузнецке открыт памятник Виктору Павловичу Обнорскому (скульптор Белов), одному из первых революционеров России, отбывавшему в начале века ссылку в Кузнецке

Виктор Павлович Обнорский (1852-1919) — видный деятель русского рабочего движения 1870-х годов. Был связан с западноевропейским рабочим движением, с деятельностью I Интернационала.

В 1878 году в Петербурге совместно с С. Н. Халтуриным образовал «Северный союз русских рабочих», был одним из авторов его программы. Арестован в 1879-м и десять лет провел на сибирской каторге. В 1909 году, поскольку проживание в центре России ему не позволялось, поселился в Кузнецке, открыл небольшую механическую мастерскую по ремонту бытовых изделий. В годы реакции больной и душевно надломленный каторгой, Обнорский не терял связи с рабочим движением, вел активную переписку с рабочими Петербурга и европейскими организациями. После февральской революции В. П. Обнорский был избран кассиром комитета общественных организаций Кузнецка. Умер Виктор Павлович 16 апреля 1919 года в больнице Томска.

Идея увековечить память русского революционера в городе, где он провел последние годы жизни, принадлежит новокузнецанину Н. И. Полосухину, изучавшему жизнь и наследие одного из первых организаторов рабочего движения.